

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию соискателя кафедры истории таджикского народа Таджикского национального университета Шерматова Гафура Ашуровича на тему: «Кавалерийские дивизии, сформированные в Таджикистане в боях и сражениях Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 5. 6. 1 – Отечественная история (исторические науки).

Вторая мировая война (1939-1945 гг.) и Великая Отечественная война (1941-1945 гг.) является одной из трагических и героических страниц всеобщей истории, в том числе истории бывших союзных республик некогда входящих в состав Советского Союза. Война стала важнейшим событием XX века и сопровождалась огромными материально-экономическими, финансовыми, военными и человеческими жертвами. Чем больше времени отделяют новые поколения от этой беспрецедентной в мировой истории трагедии, связанной с Великой Отечественной войной 1941-1945 гг., тем ярче ощущается подвиг советских людей в спасении человечества от опаснейшей чумы XX века, именуемой фашизмом.

Прошло 78 лет с той общепризнанной в мировом масштабе Великой Победы, главную и определяющую роль в которой сыграла Советская Армия, героизм советского народа. Хотя в западной историографии все больше активизируется беспочвенное желание возвеличить степень участия союзнической армии в разгроме фашистской Германии и ее сателлитов, тем не менее, устойчивость исторической правды непоколебима. Сам факт подготовки к юбилею 80-летия этого поистине судьбоносного события в мировой истории в очередной раз демонстрирует правду о бессмертном подвиге советских людей, положивших свыше 27 миллионов жизней на алтарь этой величественной Победы.

Период Великой Отечественной войны является одной из ярких страниц в истории Таджикистана советской эпохи. Таджикский народ, как и все другие народы бывшего Советского Союза, внес весомый вклад в общую победу над фашизмом. Ярким проявлением патриотизма таджикского народа было добровольное вступление в ряды сражающейся Красной Армии. В городские и районные военкоматы республики были поданы тысячи заявлений от добровольцев с просьбой немедленно отправить их в действующую армию.

Объективное исследование и обобщение событий Великой Отечественной войны с точки зрения современной исторической науки, отказ от политических стереотипов и установок, деидеологизации, отвечающий современным требованиям поиски новых парадигм науки и переоценка ценностей, является одним из важных задач исторической науки и историков нашей эпохи.

Учет этих фундаментальных научных позиций сразу определяет выдвинутую Шерматовым Г.А. тему, очень удачно выполненную им, как научное исследование, входящие в число по настоящему профессиональных научных изысканий.

Актуальность и научная ценность избранной темы не вызывает никаких сомнений и определяется следующими факторами и обстоятельствами:

– **во-первых**, объективное исследование, анализ и обобщение истории Великой Отечественной войны, участие бывших союзных республик, в том числе Таджикистана, в этих событиях имеет научно-теоретическое, познавательное, практическое и воспитательное значение;

– **во-вторых**, исследование и изучение истории трагического, одновременно героического периода позволяет объективно и справедливо определить и оценить вклад всех народов Советского Союза, в том числе таджикского народа, в общей Победе над фашизмом;

– **в-третьих**, анализ, освещение и обобщение отдельных малоизученных страниц Великой Отечественной войны даёт возможность подвести некоторые итоги, обобщить достигнутые результаты, определить существующие пробелы и «белые пятна» в этой сфере, и имеет принципиальное значение для выбора ключевых научных направлений в изучении данной проблемы;

– **в-четвертых**, объективное научное исследование истории Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. имеет ключевое и принципиальное значение для предотвращения фальсификации истории, попыток умаления вклада других народов в дело Победы над фашистской Германией, попыток переписать историю в угоду отдельных государств и народов в этой войне.

В этом плане избранная тема кандидатской диссертации Шерматова Г.А. является весьма ценной, актуальной и удачной.

Автор диссертации четко представляет научную значимость и ценность темы исследования и достаточно аргументированно обосновывает ее актуальность, определяет цели и задачи своего исследования.

Научная новизна диссертации заключается в том, что в таджикской историографии эпохи независимости в таком формате – в монографическом, обобщающем виде впервые осуществляется комплексное исследование заявленной темы.

Структура диссертации, ее логическое построение и изложение материала вполне соответствует требованиям и критериям ВАК Российской Федерации, установленным и предъявляемым к написанию кандидатских диссертаций.

Знакомство и анализ диссертации соискателя Шерматова Г.А. показывает, что одной из отличительных черт представленной к защите работы является комплексность, системность и многогранность поставленных задач, для решения которых диссертантом привлечены

широкий спектр разнообразных источников и материалов. Автору диссертации пришлось скрупулезно и кропотливо работать с архивными документами и другими первоисточниками.

Степень подготовленности, уровень профессионализма и исследовательских навыков диссертанта определяется источниковой, фактологической базой его исследования, анализом и изложением материала, наблюдениями, обобщениями и выводами автора работы. В работе использованы новые источники, новые факты и аргументы, которые не были доступны до сих пор исследователям, и большинство из которых впервые вводится в научный оборот. В этом заключается личный вклад автора диссертации в разработку избранной темы, которая имеет существенное значение для решения социально-экономических, культурных и научных задач независимого Таджикистана.

Диссертационная работа соискателя Шерматова Г.А. является результатом тщательного сбора, изучения, систематизации, анализа, обобщения материала, накопленного автором по первоисточникам, различным научным публикациям, и связанного в единую исследовательскую работу.

Теоретической и методологической основой исследования послужили принципы историзма, объективизма и ретроспективного подхода, позволяющие рассматривать факты и исторические события в их конкретно-исторической обусловленности и развитии, достоверности и правдивом освещении. Были использованы также другие научные принципы и методы, присущие историческим исследованиям, такие как сравнительно-сопоставительный, описательно-повествовательный, аналитический, критический, логический, топологический и системный анализ.

Предметом исследования является история формирования, укомплектования кавалерийских дивизий в Таджикистане, их

героический путь и боевой подвиг на полях военных сражений Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.. Проблематика была сформирована на основе новых данных из архивных источников, а также в результате сбора большого массива научных публикаций, и они рассматриваются диссертантом через системный, многоаспектный, взаимосвязанный анализ факторов социально-политических военных процессов, происходивших в рассматриваемый период, а также роль и влияние других факторов.

Хронологические и географические рамки исследования охватывают период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. – важный этап в истории таджикского народа, свидетельствующих о героизме посланцев Таджикистана в боях и сражениях ВОВ, территории формирования, укомплектования и участия кавалерийских дивизий, где они вели героическую борьбу против немецко-фашистских захватчиков.

Источниковой базой исследования послужили широкий спектр первоисточников. Диссертация Шерматова Г.А. написана на базе большого и ценного круга архивных источников, хранящихся в фондах ЦГА Республики Таджикистан и его областных филиалов, Госархиве новейшей истории РТ, материалах из фондов Военного архива Минобороны Российской Федерации, научных публикаций, мемуаристики, энциклопедических и других источников.

Можно выделить несколько аспектов разрабатываемой темы исследования:

– **научно-познавательный** – на основе сбора, анализа, изучения и обобщения большого фактологического материала, архивных источников, научных публикаций. Достижениями исторической науки, ученых-историков и широкого круга читателей становятся новые факты, сведения и материалы, предложенные диссертантом;

– **научно-теоретический** – изучение проблемы истории формирования, укомплектования кавалерийских дивизий в

Таджикистане, их участие в боях и сражениях Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. позволяет выявить малоизученные страницы истории этого периода, определить и выбрать ключевые направления в дальнейшем изучении актуальных вопросов данной проблематики в будущем;

– **научно-практический** – выявление позитивного опыта прошлого способствует решению предстоящих задач в современном непростом мире, обобщении полезного, конструктивного опыта, сохранения традиционной дружбы и взаимовыгодного сотрудничества между народами и республиками бывшего Советского Союза. Особо следует дорожить памятью тех исторических событий и явлений, к которым одинаково причастны народы и нации на всем пространстве бывшего СССР.

Рецензируемая диссертация Шерматова Г.А. кроме научно-теоретического, познавательного значения имеет и практическую ценность.

Материалы, факты, научные положения и выводы, сформулированные в диссертации, могут быть использованы при написании обобщающих работ по истории таджикского народа в новейшей эпохе, составлении учебников, учебных пособий для чтения спецкурсов, спецсеминаров по истории Таджикистана периода ВОВ, для оформления историко-краеведческих музеев и музеев боевой славы и т. д.

Диссертационная работа соискателя Шерматова Г.А. по своей структуре состоит из введения, трех глав, шести параграфов, заключения, списка использованных источников, литературы и приложения.

Во Введении диссертации обосновывается актуальность избранной темы, анализируется степень изученности проблемы, определяются цели и задачи, объект и предмет исследования, конкретизируются хронологические и географические рамки работы, аргументируется научная новизна и значимость исследования, излагается источниковая

база диссертации, определяются методологические, теоретические основы работы, приводятся данные об апробации и определяются основные положения, выносимые на защиту.

Первая глава диссертации **«Историографический и источниковедческий анализ истории кавалерийских дивизий, сформированных в Таджикистане в период Великой Отечественной войны»** состоит из двух параграфов и в ней анализируется изучение Великой Отечественной войны в таджикской историографии, дан обзор исторических источников о боевых подвигах кавалерийских дивизий, сформированных в Таджикистане.

В первом параграфе **«Актуальные проблемы историографии вклада таджикстанцев в Победу в Великой Отечественной войне»** освещены основные этапы и направления тематики исследования ВОВ, раскрывается вклад ученых-историков Таджикистана в разработку данной проблемы. Историографию изучения Великой Отечественной войны, по мнению автора диссертации, можно разделить на два этапа – советский и постсоветский. В этом параграфе диссертант в числе первых и известных исследователей темы «Таджикистан в годы ВОВ» перечисляет Б.Гафурова, Н.Прохорова, А.Рустамова, а также Л.П.Сечкину, Р.М.Масова, Н.Р.Шукурова, Р.А.Набиеву, М.Бобохонова, М.Ф.Зикриёеву, Ф.Караева, Д.Алимова, Х.Шарипова, Р.Сафарова, А.Н.Секретова и др.

Во втором параграфе первой главы **«Исторические источники о героизме кавалерийских дивизий и сохранении памяти их подвигов в Таджикистане»** рассматривается отражение истории героизма бойцов кавалерийских дивизий в архивных документах, воспоминаниях ветеранов войны и научно-популярных статей на страницах периодической печати.

Диссертант в числе ценных исторических первоисточников перечисляет материалы фондов Архива Минобороны Российской

Федерации в городе Подольске Московской области, характеризует некоторые документы, рассказывающие о действиях 61-ой кавалерийской дивизии, сформированной в Таджикистане.

Наряду с архивными документами важным историческим источником являются воспоминания ветеранов, командиров кавалерийских дивизий. В диссертации приводятся воспоминания командира 118-ой стрелковой дивизии генерал-лейтенанта А.Я.Веденина, начальника оперативного отдела 61-ой кавалерийской дивизии М.Г.Поляшова, генерала армии А.Т. Стученко, генерала М.С. Докучаева о героизме посланцев Таджикистана на фронтах Великой Отечественной войны.

Анализируя труды исследователей советского и постсоветского периода, диссертант отмечает, что при положительных тенденциях и результатах в освещении истории Таджикистана в период Великой Отечественной войны все же ещё существуют пробелы, «белые пятна» и малоизученные проблемы в историографии Великой Отечественной войны.

Вторая глава диссертации **«20-ая Таджикская горно-кавалерийская дивизия: боевой путь и героизм воинов»**, состоящая из двух параграфов, посвящена истории формирования, укомплектования кавалерийских дивизий в Таджикистане, боевым подвигам воинов славной 20-й горно-кавалерийской дивизии.

В первом параграфе второй главы **«Особенности формирования и боевая подготовка кавалеристов дивизии»** раскрываются особенности формирования, укомплектования и укрепления военно-технической базы кавалерийских дивизий в Таджикистане в предвоенный и начальный период войны.

Дислоцированная до войны на территории Таджикистана 20-я Краснознаменная ордена Ленина горно-кавалерийская дивизия, прославившая свои знамена на фронтах гражданской войны, с первых

дней Великой Отечественной войны стала усиленно готовиться к отправке на фронт. К концу октября 1941 года дивизия отбыла в Москву и в ноябре 1941 года вступила в первый бой с немецко-фашистскими захватчиками.

По распоряжению Наркома обороны СССР в августе 1941 года Правительству Таджикистана было предложено сформировать в республике 98-ю Отдельную, 99-ю стрелковую бригаду и 104-ю кавалерийскую дивизию.

Из ресурсов республики для комплектования воинских частей было выделены необходимая техника, около 19 тысяч лошадей, шла организованная мобилизация личного состава для этих соединений. В диссертации освещается история формирования 104-й, 61-й, 63-й кавалерийских дивизий в годы войны.

Во втором параграфе второй главы **«Боевые подвиги воинов 20-й Таджикской горно-кавалерийской дивизии на фронтах Великой Отечественной войны»** рассматривается славный боевой путь дивизии, героизм бойцов в борьбе против немецких захватчиков. Диссертант отмечает, что бойцы дивизии показали образцы мужества и отваги в оборонительных и наступательных боях под Москвой и 150 воинов 20-й дивизии были удостоены боевых наград. В работе приводятся конкретные примеры героизма офицеров и рядовых солдат М.Сапунова, Д.Кратова, Б.Абдурахмонова, А.Пирова, Р.Джалилова, С.Саидова и других. Диссертант приходит к заключению, что кавалерийские дивизии, сформированные в Таджикистане, своими боевыми действиями и мужеством решали сложные боевые задачи, всячески способствовали успеху Красной Армии на ключевых рубежах в период Великой Отечественной войны.

Третья глава диссертации **«Участие 104-й, 61-й и 63-й кавалерийских дивизий в боевых операциях в период Великой Отечественной войны»**, состоящая из двух разделов, посвящена ратным

подвигам кавалеристов в Сталинградской битве, героизму воинов 63-й кавалерийской дивизии в боях за освобождение Кавказа и региона Карпатских гор. В диссертации приводятся конкретные факты, свидетельствующие о мужестве, стойкости и героизме кавалерийских дивизий.

В **Заключении** диссертации автор подводит итоги своего исследования, делает обобщающие выводы и предлагает рекомендации по практическому использованию результатов работы.

В целом автор работы вполне справился с поставленной перед собой задачей.

Наряду с отмеченными успехами, диссертация соискателя Шерматова Г.А. не лишена некоторых недостатков и упущений. В качестве замечаний и пожеланий можно указать на следующие моменты:

Во-первых, в разделе «**Актуальность темы исследования**» нужно было конкретно, отдельными пунктами (примерно 5-6) аргументированно обосновать актуальность и ценность избранной темы. Актуальность темы в основном правильно обоснована автором диссертации, но выражена многословно и в расплывчатом виде.

Во-вторых, в разделе «**Степень изученности проблемы**» автор разделяет существующую литературу по теме диссертации на пять групп, но ограничивается только перечислением названий книг и авторов без достаточного анализа и классификации. Нужно было осуществить критический, сравнительно-сопоставительный анализ источников и существующей литературы, более тщательно и глубоко анализировать главные источники, фундаментальные и обобщающие работы последних лет, посвященные исследуемой теме, указывая и выделяя более важные работы, характеризуя их успехи и недостатки.

В-третьих, автору следовало избегать повторения историографического анализа. Например, в разделе «**Степень изученности проблемы**» и в первом параграфе первой главы «**Актуальные**

проблемы историографии вклада таджикистанцев в Победу в Великой Отечественной войны» есть повторы историографического анализа трудов некоторых исследователей, посвященных теме «Таджикистан в годы ВОВ».

В-четвертых, заключения каждой главы и раздела диссертации нужно было укрепить более расширенными и конкретными выводами.

В-пятых, диссертация не лишена некоторых грамматических, стилистических и технических погрешностей.

Но указанные выше замечания не имеют принципиального характера, не мешают автору аргументировать и выражать свою точку зрения и эти замечания не снижают актуальность и ценность рецензируемого исследования.

Можно констатировать, что поставленные задачи автором решены успешно, цель исследования в основном достигнута.

Ценность и значимость выполненной работы для науки, практики и учебного процесса огромна. Результаты исследования апробированы в виде монографий, публикации научных статей в различных научных изданиях, в том числе в научно-рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК Российской Федерации.

Исходя из вышеизложенного можно считать, что диссертационная работа Шерматова Г.А. на тему «Кавалерийские дивизии, сформированные в Таджикистане в боях и сражениях Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.)» представляет собой самостоятельное, оригинальное и логически завершённое научное исследование по весьма актуальной проблеме отечественной истории. Она отвечает требованиям и критериям ВАК Российской Федерации, установленным и предъявляемым к кандидатским диссертациям, и автор вполне заслуживает присуждения ему искомой ученой степени

кандидата наук по специальности 5. 6. 1. – Отечественная история (исторические науки).

**Официальный оппонент,
кандидат исторических наук, доцент
кафедры истории таджикского народа
факультета истории и права Худжандского
государственного университета имени
академика Бободжона Гафурова**



Шарипов Шавкат

Подпись к.и.н., доцента Ш. Шарипова заверяю
Начальник Управления кадров и специальных работ
ГООУ «ХГУ имени Б.Гафурова»



Наврузов Э.

22.08.2023.

Адрес: 735700, Республика Таджикистан,
Согдийская область, г. Худжанд,
проезд Мавлонбекова, 1, Худжанский
государственный университет имени
академика Бободжона Гафурова.
Тел: 6-52-73, 6-47-39. Факс: 6-75-18.

E-mail: rector@hgu.tj

Мобил. тел. +(992) 92-754-66-00

E-mail: shavkat_5353@mail.ru